
Bericht zum Jahresprogramm 2017 
 
Das Jahresprogramm 2017 wurde an der Budgetgemeindeversammlung vom Herbst 2016 
auf Basis des Legislaturprogrammes vorgestellt. Der Gemeinderat bezieht sich für den Be-
richt zum Jahresprogramm 2017 auf die Ziele gemäss Legislaturprogramm 2016-2020. 
Nachfolgend sind zu den relevanten Punkten für das Jahr 2017 detaillierte Erklärungen zu 
lesen. 
 

Lebensraum, Raumordnung 

Wir schaffen optimale Voraussetzungen für ein gesundes Wachstum im Wohnungsbau sowie 
im Gewerbe- und Dienstleistungsbereich. Wir pflegen das typische Ortsbild von Ermensee 
und streben gleichzeitig eine verstärkte Nutzung des Ortskerns an. 

Förderung Verdichtung Dorfkern, Bau-
beratung 

In enger Zusammenarbeit mit den Bauberatern Hans Mei-
er und Franz Bucher werden Grundeigentümer im Dorf-
kern bei Bauvorhaben unterstützend beraten. 

Begegnungsplatz für alle Generationen Nach der Genehmigung des Sonderkredites für die Erstel-
lung des Spielplatzes hat die Arbeitsgruppe das Projekt 
fundiert geplant und zur Umsetzung gebracht. Die Einwei-
hung fand am Kilbisonntag Ende September statt. Die 
Abrechnung des eingehaltenen Kredites erfolgt an der 
Frühlingsgemeindeversammlung 2018.  

Fördern des Entwicklungsschwerpunk-
tes Ermensee / Hitzkirch 

Die Arbeitsgruppe Teilzonenplanänderung hat zusammen 
mit der Firma Metron ein Konzept entworfen, Grundeigen-
tümergespräche geführt und daraufhin den Planungsbe-
richt formuliert. Im Januar 2017 konnte mit allen Grundei-
gentümern die allgemeine Stossrichtung besprochen wer-
den. Drauf hin wurde ein öffentliches Mitwirkungsverfahren 
eröffnet. Eingaben seitens Bevölkerung und Grundeigen-
tümer sind keine eingetroffen. Anschliessend erfolgte die 
Vorprüfung beim Kanton Luzern, welche auch positiv aus-
gefallen ist. So stand der öffentlichen Auflage im Januar 
2018 nichts mehr im Wege. Inzwischen haben sich auch 
die Eigentumsverhältnisse des Fenaco-Areals geändert. 

Erhalt attraktiver Naherholungsangebo-
te 

Die Naherholungsangebote in der Gemeinde Ermensee 
sind wertvoll. Die Gemeinde Ermensee setzt sich für den 
Erhalt der bestehenden Einrichtungen wie Feuerstellen, 
Bänkli etc. ein. 

Vernetzung Trinkwasserversorgung 
sicherstellen 

Die Zusammenarbeit mit der Wasserversorgung Hitzkirch 
und der Wasserwerke Zug läuft gemäss unterzeichneter 
Vereinbarung aus dem Jahr 2015 wie geplant. Die Was-
serversorgung Hitzkirch konnte für die neu zu erstellende 
Grundwasserfassung auf dem Gemeindegebiet Ermensee 
eine Probebohrung sowie anschliessend eine Probepum-
pung durchführen. Die Auswertungen haben gezeigt, dass 
genügend Wasservolumen vorhanden ist. Folglich hat die 
Wasserversorgung Hitzkirch die Planung der neuen 
Grundwasserfassung erstellt und abgeschlossen. Das 
Baugesuch wurde der Gemeinde Ermensee eingereicht. 
Im Projekt der Wasserversorgung Hitzkirch AG ist gewähr-
leistet, dass genügend Platz für Anschlüsse der umliegen-
den Wasserversorgungen vorhanden ist. Unter anderem 
muss die Wasserversorgung Ermensee die Versorgung für 
Notlagen sicherstellen. Dafür soll eine Verbindung der 
Wassernetze angestrebt werden. Diese Planungsarbeiten 
werden im Jahr 2018 angegangen. 
 

Gemeinschaft, Soziales, Gesundheit 
Wir fördern den sozialen Zusammenhalt in der Bevölkerung und tragen zur sozialen Sicherheit 
des Einzelnen bei. 

Zusammenhalt und Gemeinschaft im 
Dorf fördern 

Die Jungbürgerfeier 2017 fand unter guter Beteiligung mit 
einem Besuch bei der Feuerwehr Hitzkirch plus statt. Mit 
attraktiven und vielseitigen Übungen konnten die Jung-
bürgerinnen und Jungbürger die Elemente Feuer und 



Wasser kennen lernen. Anschliessend durften alle einen 
gemütlichen Abend mit Nachtessen im Restaurant Adler in 
Richensee geniessen. 
Die geplante Arbeitsgruppe Begleitung für Migranten 
musste aufgrund der stark abnehmenden Anzahl Asylsu-
chender auf nationaler wie auch kantonaler Ebene, nicht 
eingesetzt werden. Denn als Folge dieser Entwicklung hat 
auch die Anzahl Flüchtlinge in Ermensee abgenommen. 

Leben im Alter Zur Erarbeitung des Projektes Stöcklimatt haben die Ver-
bandsgemeinden je einen Gemeinderat in den Lenkungs-
ausschuss abberufen. Die Leitung der Gruppe untersteht 
dem Verbandspräsidenten Cornelius Müller. Raymond 
Neumann, Geschäftsführer der Chrüzmatt nimmt die Pro-
jektleitung wahr. Im Jahr 2017 wurde die Ortsplanung 
Hitzkirch durch den Regierungsrat genehmigt. Folglich ist 
auch die Umzonung der benötigten Parzelle Herrenmatte 
abgeschlossen, was für das Projekt von grosser Wichtig-
keit ist. Im Jahr 2017 wurde die Gesellschaftsform der 
neuen Stöcklimatt erarbeitet. Die Gemeinden haben ent-
schieden, eine Aktiengesellschaft zu bilden. Dafür wurden 
die Statuten sowie der Aktionärsbindungsvertrag erarbei-
tet und genehmigt. Aktuell wird das Projekt mit Unterstüt-
zung des Büros für Bauökonomie weiterentwickelt. Dabei 
wird mit einer Machbarkeitsstudie bestmöglich die Um-
setzbarkeit geprüft. 
Die Gemeinde Ermensee arbeitet in der Steuergruppe des 
Regionalen Pilotprojektes „Drehscheibe 65plus Seetal“ 
mit. Die erste Zwischenauswertung per 31.08.2017 liegt 
vor und die Entscheidung über die Weiterführung steht 
noch aus. 
Die Sozialvorstehenden haben betreffend Zukunft der 
Spitex beraten. Unter anderem wurde die Diskussion um 
die Verlängerung der Leistungsvereinbarung geführt sowie 
eine kritische und gründliche Prüfung der Geschäftstätig-
keit vorgenommen. 

  

Wir unterstützen Aktivitäten und Initiativen von Vereinen und anderen Institutionen. 

Partnerschaft mit den Vereinen und 
Institutionen 
 

Vereine und Institutionen wurden soweit als möglich in das 
Gemeinschaftsprojekt Spielplatz einbezogen. Dabei wur-
den verschiedenste Partizipationselemente gestaltet. 
Der partnerschaftliche Austausch zwischen Gemeinderat, 
Vereinen und Institutionen wird stets gepflegt. Die Verein-
spräsidentenkonferenz fand am 30.01.2017 statt. 

  

Bildung und Kultur 
Wir sorgen im Rahmen unserer finanziellen Möglichkeiten für optimale Infrastrukturen und 
gute Arbeitsbedingungen an unseren Schulen. 

Sicherstellung Schulinfrastruktur Der Gemeinderat Ermensee behält die Entwicklung der 
Kinderzahlen mit der Bildungskommission und Schullei-
tung stets im Auge, damit ein Anstieg von Geburten früh-
zeitig erkannt wird. Die aktuellen Kinderzahlen deuten 
nicht darauf hin, dass die Schülerzahlen zukünftig markant 
ansteigen. 
Für das Angebot des Schwimmunterrichtes gemäss Lehr-
plan 21 konnte die Gemeinde Ermensee eine Nutzungs-
vereinbarung mit der interkantonalen Polizeischule Hitz-
kirch abschliessen.  
Die Leistungsvereinbarung über das Leistungsangebot der 
Schulsozialarbeit wurde mit dem SoBZ überprüft. Der 
Gemeinderat hat entschieden, die Leistungsvereinbarung 
zu erneuern und das Angebot weiterzuführen. 

  

Wir unterstützen Aktivitäten und Initiativen von Vereinen und andere Institutionen und tragen 
gemeinsam mit diesen Sorge zu unserem Brauchtum. 



Unterstützung, Förderung Brauchtum Der Gemeinderat hat die Rolle der Gemeinde Ermensee 
im Zusammenhang mit dem Online Museum geklärt. Als 
Folge wurde die Leistungsvereinbarung mit dem Kultur-
verein angepasst und ergänzt.  

  

Wirtschaft, Gewerbe 

Wir unterstützen zukunftsgerichtete Landwirtschaftsbetriebe im Interesse einer intakten und 
attraktiven Landschaft. 

Vernetzung Landwirtschaft/Bevölkerung Der Gemeinderat hat im Jahr 2017 keine Betriebsbesichti-
gung organisiert. Er hat die Ressourcen in der Mitarbeit im 
Vernetzungsprojekt Hitzkirchertal eingesetzt und hilft mit, 
das Projekt aktiv zu begleiten. 

  

Mobilität, Verkehr 

Wir fördern die Verkehrssicherheit für alle Verkehrsteilnehmenden auf dem gesamten Ge-
meindegebiet. 

Beleuchtung Schulweg Ermensee-
Hitzkirch 

Der Kontakt mit der Gemeinde Hitzkirch wird stetig ge-
pflegt. Die Räte haben sich im Jahr 2017 auf die Gestal-
tung des Entwicklungsschwerpunktes Ermensee/Hitzkirch 
konzentriert und die Beleuchtung noch nicht thematisiert. 

Strassenunterhalt Der Ressortvorsteher hat die Gesamtplanung des Stras-
senunterhaltes aktualisiert. 

  

Behörde, Verwaltung 
Wir führen die Gemeinde Ermensee als eigenständige und selbstbewusste Gemeinde in die 
Zukunft. 

Einführung von HRM2 Die Rechnungslegung und Aufgaben- und Finanzplan 
wurden an das neue Finanzhaushaltsgesetz angepasst. 
Dabei sind grössere Herausforderungen mit der Informa-
tiksoftware aufgetaucht. Der Gemeinderat konnte ein kon-
formes HRM2 Budget 2018 mit 5 Aufgabenbereichen an 
der Herbstgemeindeversammlung präsentieren. 
Der Gemeinderat Ermensee hat als Pilotgemeinde die 
Gemeindeordnung überarbeitet und an der Frühlingsge-
meindeversammlung 2017 genehmigt. Im Anschluss wur-
de auch die Organisationsverordnung überarbeitet und 
durch den Gemeinderat genehmigt.  

Sicherstellung Gemeindeverwaltung Die Anforderungen an die neue Gemeindeschreiberstelle 
wurden definiert und die Stelle ausgeschrieben. Mit Jo-
hann Hunkeler durfte der Gemeinderat eine versierte Per-
sönlichkeit als Gemeindeschreiber einstellen.  

  

 
 
Genehmigt durch Gemeinderat am 26.03.2018 
 
 
Ermensee, 22.03.2018 / RS 


